



### 科学理财 方能实现“发财梦”

简单地说，理财就是管好钱，用好钱。随着财富的不断积累以及理财意识逐渐加强，通常消费者会运用一些金融工具进行科学理财，比如银行储蓄、保险、基金、国债、股票，这些工具的合理使用不但能保证财务的安全，还能实现财富的增长。

首先要明确，理财不等于投资发财。理财更多的是一个全面的规划与安排，做好这个规划才能进行正确投资。发财的过程往往富有刺激性，其结果也令人兴奋。理财的目的和发财的目的截然不同。理财是通过资产配置，运用金融工具实现安全、有增长的财务状况。

做好理财规划的关键是首先明确自身的人生目标，测算出相对应的财务目标，然后通过合理的安排，实现财务目标。从财务金字塔角度看，备用现金和保险是基础，然后才是根据个人风险偏好的投资组合。我们常说“手中有粮，心中不慌”，就是指要留出足够的备用现金，用来解决日常所需生活费、孩子近两年内上学所需的费用、老人看病拿药所需的应急钱，以及不可预见的开支。

理财首先要实现财务安全，保证家庭的经济安全，而保险是风险管理的一种方式，如同球队的守门员。再好的球队，如果没有守门员也发挥不出水平。理财组合也是这个道理，长城保险建议您拿出月收入的8%~15%用来购买保险，包括意外险、健康险、人寿保险、养老保险等，就像是做人生的守门员，非常有必要。

本栏目由长城保险河南分公司联办



# 买保险 用好犹豫期

保险专家提醒，寿险、财险有差别

为避免投保人买到不符合自身需求的保险，保险合同中特别规定了一个10天左右的犹豫期。在这期间投保人可无条件退保，但并非所有保险都能在犹豫期退保。保险专家提醒投保人，熟悉保单内容的同时，要了解保险中的“犹豫期”。而投资寿险、财险有一定差别。

晚报记者 倪子

### 寿险犹豫期退保无损失

有这样一个实例：市民王阿姨今年1月份在某保险公司购买了一份保额为30万的大病险，一周后却在自家箱底里找到了多年前在另外一家保险公司投保的一份20万保额的大病险保单。经过咨询两款大病险的保单设置基本相同，有一部分保障属于重复投保，好在保险仍处在犹豫期内，于是到保险公司申请了退保。

保监会规定：寿险在犹豫期内退保，保险公司除扣除不超过10元的成本费外，应退还投保人缴纳的所有保费，不得收取其他任何费用。如果投保时被保险人在保险公司进行了免费体检，再扣除相应的体检费即可。

### 家财险无犹豫期

和寿险不同，车险、家财保险没有犹豫期。投保人缴纳保费后，次日零点开始保单生效，一旦投保人对投保有改动想要退保，必须按照相应的情况领取保单生效后的现金价值。

据了解，财产险保单一般没有投保犹豫期的规定。在条款中规定保险责任开始前，投保人提出解除保险合同，要按总保险费的5%扣除手续费后退还剩余保险费。若保险公司书面通知投保人解除保险合同，则不得向投保人收取手续费并退还已收取的保险费；保险责任开始后，投保人可随时书面申请解除保险合同，保险公司也可提前15天书面通知投保人解除本保险合同，并按一定的方法计算退还保险费的数目。不过，保险责任开始后退还保险费最高不超过原总保费的95%。

### 慎重对待保险合同

投保人在投保时，必须慎重对待保险合同，仔细阅读条款，有什么问题要及时咨询，切实维护自己的权益。仔细阅读保险合同，了解清楚自己的保险期限、保费缴纳安排，对于保险条款，特别留心有没有什么免责、加费、减额方面的“特别约定”等，并思考一下所投保的险种是否符合自己的实际需要。

办理退保时，投保人或被保险人必须以书面形式通知保险公司，口头请求无效。10日之内的犹豫是投保人合理使用自己的权利，过了犹豫期之后的退保则会给自己造成一定的损失。

### 保险课堂

## 低收入者宜选定期寿险

对于低收入家庭来说，由于经济实力有限，抵抗风险的承受能力更低，因此，保险保障显得特别重要。在资金有限的情况下，可考虑投保定期寿险。

定期寿险又称为“定期人寿保险”或“定期死亡保险”，在合同约定的期限内，被保险人如果因意外或疾病导致死亡，保险公司将按合同规定给付保险金。如果被保险人在保险期届满时仍然生存，保险合同终止，保险公司不再承担给付义务，也不退还所缴保费。

定期寿险具有两大特点：一是保费低、保障高。定期寿险是完全消费型的保险，没有任何储蓄性质，与储蓄型寿险相比，在保险金额

相等的条件下，其保费要低得多。一般情况下，对于一个30岁左右的人来说，每年只需支付几百元钱即可享有上万元的保障，非常适合工资收入不高、每月没有多少节余、又要承担较重家庭责任的工薪一族；二是可以自由选择缴费期限。定期寿险保障期限一般分为1年、5年、10年、15年、20年、30年或约定保障至预定年龄，投保人可根据自己的保障需求自行选择，不少定期寿险还可按规定延长保障期限。

对于20岁到45岁的投保人而言，消费型定期寿险的价格比较便宜实惠，所以可以确保一定额度用于消费型的定期寿险（比如20万~50万元）。

文文

## 万能险适合长线投资

作为一种集保险保障与储蓄投资为一体的创新型保险产品，由于销售人员的不专业或有意误导，不少投资者认为万能险收益高，且能在短期获得投资回报。对此，保险专家提醒，万能险的保证收益并不是全部保费的收益，而是在扣除保障成本、手续费、账户管理费等费用后进入投资账户资金的收益。

在最初5年~10年时间里，保险公司扣除万能险手续费的比例较高，实际进入投资账户

的资金较少，但随着时间的推移，万能险手续费的扣除比例会越来越低。因此，万能险需要坚持长期投资理念。

保险专家认为，万能险的投资者最好具备以下几个条件：其一，有稳定持续的收入；其二，有一笔富余资金且没有其他投资意向；其三，有一定的投资和风险承受意识，又没有时间和精力进行其他投资；其四，对投资回报有长期准备。

付薇薇

## 龙卡——理财必备工具

面对目前众多的理财产品，读者关心重点在于产品的收益，孰不知一个好的理财工具会让你做理财时得心应手事半功半！龙卡系列产品正是您最好的选择。其实银行卡的使用在我们日常生活中无处不在，例如您在网上购物、购买基金、消费等过程中均会接触到银行卡。建行目前龙卡产品主要是两大系列，一是贷记卡系列，即人们常说的能透支的信用卡，例如我行已发的普卡、金

卡两种贷记卡，姚明卡、大众汽车卡、名校卡、正道花园联名卡等。二是借记卡系列，即人们常说的不能透支的卡，例如我行已发的储蓄卡、证券卡、理财卡等。所有这些卡的功能大同小异，略有区别，主要用于结算、刷卡消费，应急取现、避免携带大额现金、小额消费信贷、储蓄等等。总的讲，当你持有了龙卡就相当于您随身携带了一个“活动的小银行”。今后，在这个栏目中我们将陆续介绍龙卡系列产品，个中滋味需您细细品味。

建银